recepteur
dondes

courtes

e alimentation

w preselecteur
oscillateur
melangeur
amplificateur FlI.
démodulateur

e amplificateur BF

troisieme et derniére partie

Nous voici arrivés a la der-
niere partie de la descrip-
tion du récepteur a ondes
courtes. Il fonctionne pres-
que correctement depuis
le mois dernier, il fonction-
nera parfaitement des que
nous aurons construit le
pré-sélecteur, |’ alimenta-
tion, I'amplificateur BF, et
installé le tout dans un cof-
fret selon les régles de
|’ art.

le pré-sélecteur

Le role du pré-sélecteur est
double : premiérement, il
amplifie les signaux cap-
tés par |I'antenne, ce qui
est nécessaire pour la ré-
ception de stations faibles
ou lointaines. Deuxieme-
ment, accordé par son cir-
cuit oscillant sur une
fréquence précise, il per-
met de choisir un émetteur
parmi plusieurs de fré-
quences proches. Le fonc-
tionnement du circuit
accordé a été exposé en
détail a plusieurs reprises,
rappelons simplement
que le condensateur (C1
sur la figure 1) court-circui-
te a la masse tous les si-
gnaux de fréquence
supérieure a la fréquence
d'accord, et que |’'induc-
tance L1 élimine de la

méme facon tous les si-
gnaux de fréquence supé-
rieure.

Pour tirer le meilleur parti
du pré-sélecteur, il est né-
cessaire de |’accorder en
méme temps que | oscilla-
teur. La manoeuvre des
deux boutons ne pose pas
de probleme car la bande
passante du pré-sélecteur
est bien plus large que cel-
le de I'amplificateur FI (fré-

qguence intermédiaire). Le
pré-sélecteur est toujours
accordé en deuxieme lieu,
lorsque |'oscillateur est
déja syntonisé sur une
station.

Le circuit accordé évite
que le mélangeur recoive
en méme temps tous les
signaux qui se présentent
a |l'antenne. Chaque fré-
guence présente a |'en-
trée du mélangeur donne

naissance a deux autres
fréquences en sortie. Ces
signaux superflus, sou-
vent puissants, superpo-
sés au signal utile, ne
mangueraient pas de per-
turber la réception.

Le potentiomeétre P1 a un
réle similaire : | permet
d’atténuer des signaux
trop forts qui risqueraient
de saturer le mélangeur et
|'amplificateur FI. Para-

antenne

L1 = 30 spires de fil de cuivre émaillé o 0,6 mm
sur un noyau torique T50-6
prise & deux spires de I'extrémité reliée & la masse pr gg1 4

BF 961
BF 981
S G2 Gzﬂ
D
G1 G1 G1 Y,
G2 s s

BF 961

céramique

100 n
céramique

i

85791X-1

Figure 1 - Le schéma du pré-sélecteur. Le transistor a effet de champ diminue la charge du circuit oscil-
lant L1/C1 et amplifie le signal recu. Le potentiométre et le condensateur variables sont installés sur la

face avant.
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doxalement, c'est pour la
réception des stations fai-
bles que cet atténuateur
est le plus utile. Les pertur-
bations les plus génantes
sont crées par |’ arrivée sur
le mélangeur de signaux
de forte amplitude et de
fréquence proche de la fré-
guence a recevoir. Elles se
manifestent par des siffle-
ments et une élévation du
niveau du souffle. Il n'est
guere envisageable d'ac-
corder |’antenne pour reje-
ter tous les signaux de
fréquence différente de la
fréquence a recevoir, car |l
faudrait le refaire a chaque
changement de station.
Ce qui est possible, et effi-
cace, c'est d'atténuer tous
les signaux. Le mélangeur
pourra fonctionner norma-
lement, sans saturation, et
extraire le signal utile,
méme atténué. La perte de
volume est compensée fa-
cilement par |'augmenta-
tion du gain de
'amplificateur BF.

encore un FET

Le transistor a effet de
champ est tout indiqué
pour amplifier les signaux
de |'antenne. Sa forte im-
pédance d’entrée évite de
charger le circuit oscillant
et préserve son coefficient
de surtension. Ce coeffi-
cient mesure la qualité du
circuit oscillant. Il est d'au-
tant plus élevé que le rap-
port entre I'inductance et
la résistance est élevé. Plus
le coefficient de surtension
est élevé, plus le circuit est
sélectif. Une charge en pa-
rallele avec le circuit aurait
le méme effet sur le coeffi-
cient de surtension qu’une

résistance en série avec
|"inductance.

C’est également pour évi-
ter que le potentiométre
charge le circuit oscillant
qgu’'on le connecte a une
prise intermédiaire de I'en-
roulement. L’inductance
ne voit en fait qu'une partie
de la charge. Les deux
parties de |'enroulement
fonctionnent comme un
transformateur, et délivrent
a la grille du transistor une
tension plus élevée que
celle que capte |I'antenne.
Le gain de l'étage a tran-
sistor est de 3 environ.
Pour éviter que le signal de
sortie soit ré-injecté a |’en-
trée par laligne +10 V —ce
qui transformerait le circuit
en oscillateur— I’ alimenta-
tion est découplée par le
réseau R3/C3.

la construction du pré-
sélecteur

Il n'y a que deux points dé-
licats dans la construction
de cette platine. D'abord le
brochage du transistor a
effet de champ, ensuite la
réalisation de |’'induc-
tance L1. Les 30 spires de
fil demandent 60 cm de fil
de cuivre émaillé de
06 mm de diameétre. Un
petit truc pour vous faciliter
la tache : soudez le fil de la
prise avant de commen-
cer a bobiner, puis bobinez
deux spires d'un coté,
vingt-huit de |'autre. Fixez
la bobine sur la platine par
une grosse goutte de colle
a deux composants, qui
immobilisera en méme
temps les spires de fil. Ce
mode de fixation est préfé-

S S RO
O

rable a une vis en acier qui
viendrait altérer les carac-
téristiques  magnétiques
du bobinage.

Le condensateur variable
peut étre un modeéle minia-
ture a isolant plastique. Le
reste du cablage se fait
normalement et le test de
fonctionnement peut com-
mencer.

Appliquez la tension d’ali-
mentation aux points indi-
qués sur le schéma.
Comme pour les autres
platines, il peut s’agir de pi-
les ou d'une alimentation
de laboratoire. Mesurez le
courant de drain du tran-
sistor, non pas en interrom-
pant le circuit pour vy
insérer un ampéremeétre,
mais en mesurant la ten-
sion aux bornes de la ré-
sistance R3. En vertu de la
loi d’Ohm (U = RI), une ten-
sion de 0,7 V indique une

}} &, 18N
Ra[, ca
~ 100
D i 25 \;‘
c1
100n o,
E BD 139
c7
de la chaine a {l
fréquence intermédiaire R7 220 4
E 16V
P1 R1 '_! BD 140 douille pour
) T2 écouteur (jack)

50 k

log. R8

o au7 E >8Q/1W
1BV 16V
: | b fi
©- 5 "o D1...D3 - 1N4148 o =0
85791X-2

Figure 2 - L 'amplificateur BF n’est pas un inconnu, nous l’utilisons déja pour Atlantis, notre premier
récepteur a ondes courtes. Il est construit autour d’un amplificateur opérationnel « gonflé » par deux

transistors.
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intensité de 15 mA (1pp).
La tension de grille est nul-
le puisque la bobine la
court-circuite a la masse.
Si vous mesurez des va-
leurs différentes, il se peut
gue la source ne soit pas
connectée a la masse, ce
gue vous Vveérifierez en me-
surant sa tension : elle doit
étre nulle. Le test suivant
se fait avec le mélangeur
et |’ oscillateur, dans |’ état
ou ils sont restés la dernie-
re fois (voir le test de la pla-
tine meélangeur-
Fl-démodulateur). Con-
nectez votre antenne de
fortune (un fil quelcongque)
al’entrée du pré-sélecteur,
raccordez sa sortie a l'en-
trée ad hoc du mélangeur
et vérifiez que la réception
d’'une seule station a la fois
est possible.

lamplificateur BF

L'amplificateur de la figu-
re 2 est constitué d’'un am-
plificateur opérationnel et
d’'un étage de sortie a tran-
sistors. Il fournit une puis-
sance suffisante pour un
casgue ou un petit haut-
parleur. C’est celui que
nous avions mis au point
pour ATLANTIS, notre ré-
cepteur OC du n°15 de no-
vembre 1989. Nous ne
reprenons ici que le plan
d'implantation et la liste
des composants. Ce cir-
cuit n'est pas critique et il
fonctionne a coup sOr
sans autre réglage que ce-
lui de volume.

l'alimentation

[alimentation aussi est un
classique d’elex. Nous
|"appelons alimentation




standard, comme celles
qui ont été décrites dans le
n°12 de juin 89. Vous pou-
Vez Vous reporter a ce nu-
meéro pour vous
remémorer le mode de
calcul de la valeur des con-
densateurs, des caractéris-
tiques du transformateur,
etc. Le régulateur est un
7810, prévu pour une ten-
sion positive de 10 V. Donc
pas d’autre commentaire,
sinon le rappel des dan-
gers du 220 V. Isolez soi-
gneusement toutes les
parties reliées au secteur,
n'installez pas le transfor-
mateur sur une platine
d'expérimentation : leurs
pistes sont trop rappro-
chées pour offrir un isole-
ment suffisant.

Il est possible aussi d'utili-
ser un bloc secteur desti-
né, par exemple, a une
calculatrice, a condition
gu’il délivre une tension
minimale de 12 V avec une
intensité de 300 mA. Ce
genre d’adaptateur, réglé
pour 12V, donne le plus
souvent 14 ou 15 V et c'est
trés bien ainsi. Il remplace
alors le transformateur, le
pont redresseur et partiel-
lement le condensateur de
filtrage C1. Il faudra malgre
tout installer un condensa-
teur de 100 uF a I'entrée du
régulateur.

l'assemhlage

Méme si vous avez effec-
tué les tests au fur et a me-
sure de la construction des
platines, il est prudent de
tester le fonctionnement

F
160 mA S

A

12V/0,4 A

B1 = B40 C 1000

p vers amplificateur BF

7810
10

85791X-3 .

Figure 3 - Une autre vieille connaissance : |’ alimentation standard constituée d’un pont, d’'un conden-
sateur ef d’un régulateur intégré. Les condensateurs antiparasites C4 et C5 sont soudés directement

aux bornes du transformateur.

de |'ensemble avant de
I'installer dans le bottier. Le
dépannage éventuel serait
trop difficile une fois les
platines fixées et rac-
cordées.

La position des différentes
platines |'une par rapport
a I’autre n'est pas indiffé-
rente pour le fonctionne-
ment, vous avez donc tout
intérét a respecter la dispo-
sition de la figure 4. Les
platines de |’ oscillateur et
du présélecteur doivent
étre aussi proches que
possible des condensa-
teurs variables cor-
respondants ; les
condensateurs variables
sont raccordés par du fil
de cuivre argenté rigide.
Ce fil argenté (a la rigueur
étamé) est indispensable
pour les hautes fréquen-
ces. En haute fréquence, le
courant ne circule pas

dans la masse du conduc-
teur, mais en surface, c'est
ce qu'on appelle |’'« effet
de peau». Cest pour la
méme raison que les bobi-

nages des cadres (ou an-
tennes) en ferrite sont faits
de fil divisé, qui augmente
la surface extérieure des
conducteurs sans trop
augmenter le volume.

Les plus attentifs auront re-
marqué des différences
entre la figure 4 et le proto-
type de la photo. Nous
avions logé, pour des rai-
sons de place, la platine de
|"oscillateur entre le mé-
langeur et le pré-sélecteur,
une expérience malheu-
reuse qu’il ne faut pas ré-
péter. Ne Iésinez pas sur la
place ni sur les dimen
sions du coffret. Chaque
platine est raccordée indi-
viduellement a la masse
par une de ses vis de fixa-
tion. La qualité de ces liai-
sons est primordiale et doit
étre vérifiée a |'ohmmeétre.
Si vous voulez loger le ré-
cepteur dans un coffret en
matiére plastique, vous de-
vrez fixer les différentes
platines sur une toéle d'alu-
minium.

Contrairement a la regle
qui prévaut en basse fré-
qguence, tous les fils blin-
dés ont leur tresse
raccordée aux deux bouts.
Les fils de |'amplificateur
BF et du potentiometre de
volume obéissent a la rée-
gle générale : leur blinda-
ge garde une extrémité
«en l'air ».

terre !

Le raccordement du boi-
tier a la broche de terre de
la prise de courant est obli-
gatoire pour des raisons
de sécurité. Si le niveau de
bruit et de ronflement était
trop important, il faudrait
installer le transformateur
sur des supports isolants,
ou une plague isolante, et
ne raccorder que ses tdles
a la terre de protection. La
sécurité est assurée et la
masse du montage peut
étre reliée seulement a la
prise de terre «radio ». Le

fonctionnement sera cor-
rect, mais vous aurez peut-
étre mis en évidence un
défaut de |'installation
électrique : une résistance
excessive de la prise de
terre. Il existe des normes
en la matiere et une verifi-
cation périodique par un
professionnel bien équipé
n'‘est pas superflue, car
I'installation vieillit, com-
me moi.

Le prototype est pourvu
d’'un douille de casque et
d’'une prise pour haut-par-
leur. Vous pouvez aussi
installer un petit haut-par-
leur dans le boitier et ne
garder que la douille
d’'écouteur (jack) qui dé-
connectera automatique-
ment le haut-parleur.

Le témoin de mise sous
tension peut étre un voyant
au néon arésistance incor-
porée. Le plus simple et le
plus sCOr reste une LED ali-
mentée par les 10V a tra-
vers une résistance de
390 Q.

L’indicateur de champ est
un galvanometre bon mar-
ché (aux yeux bridés) collé
a la face avant par une
bande d’adhésif double
face comme on en utilise

pour la moquette.

Le condensateur variable
de |’oscillateur comporte
sa propre démultiplication,
mais nous |'avons aug-
mentée pour porter le rap-
port & 36/1. A vous de déci-
der, suivant le matériel dis-
ponible, du rapport de
démultiplication et des gra-
duations de |la face avant.

la mise en service

Tous les sous-ensembles
ont été testés au fur et a
mesure de leur construc-
tion. Il ne doit donc pas y
avoir de surprise lors de la
mise en service. Raccor-

récepteur OC - elex n°27 - novembre 1990 25



douille d’antenne ( ; 0
rise moulée (avec fusible) '
P 1l
o Q y 1l
Cﬂ douille de haut-parleur o T [
&/ i |
1 |
% ' I I
S | : i
douille V i
de terre | |
il 1l
I
alimentation ! I
|
i
3l
3!
=
ol
Ei [
!
it
o (]
2 i
£ !
S 5 i
o = |
8 iy - !
=y - L el amplificateur BF (1]
3 | fil blindé BF oacliinns !
s | g i
3 | == |
) ] | |
= [ | |
a ' | I I
B i i
’ e Hi i
3% s i Sl
| 1 18 I-—I—-—————/Ia syntonlsauon| |
‘ . ! : de l'oscillaleurl |
P I mélangeur-Fl- i I | |
démodulateur ! e : I
I —— ]
= S 11
_______________________ o e
: |
| |
i
I
Hi
Hi
. I |
/ fil de cuivre argenté : (!
LT 1]
3 | 1 2 H
2 [____'.____l_ __________________
13 | N e e Ty [ P
»8 ] ' e
© 2 05
x i 23
Q =
& | 523
1! 553 -
de volume BF i 250 indicateur
) " gg F) de champ
25
antenne - |— 82
| fil de cuivre argenté

Figure 4 - Les interconnexions entre les platines sont nombreuses mais pas compliquées. Elles se subdivisent en lignes d’alimentation,
lignes HF et lignes BF. Procédez dans cet ordre pour étre sir de ne rien oublier. Les liaisons de masse et celles des condensateurs variables
sont particuliéres du fait des hautes fréquences : il faut utiliser du fil de cuivre d’assez fort diamétre, et surtout argenté, ou pour le moins
étamé ; les liaisons doivent étre aussi courtes que possible.
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dez la douille de terre a
une conduite d'eau ou a
un radiateur, au moyen
d’un fil souple terminé a un
bout par une fiche banane,
al’autre par une pince cro-
codile.

Le crocodile n'est pas
vraiment un nouveau
venu, il a fait son appa-
rition dans la ménage-
rie elex le mois dernier
dans |’ article consacré
au « circuit de I’ hom-
me mort », en méme
temps que la chauve-
souris.

L'antenne est constituée
de quelques metres de fil,
avec une partie aussi gran-
de que possible tendue a
|"horizontale. L'accord se
fait par la manoeuvre suc-
cessive des deux conden-
sateurs variables : d’abord
celui de |’'oscillateur qui
permet de choisir une
station, ensuite celui du
preé-sélecteur, pour obtenir
le volume maximal.

Si le montage ne fonction-
ne pas, il faut Vérifier
d’'abord que toutes les pla-
tines recoivent leur tension
d'alimentation. Ensuite vé-
rifier que les connexions
de masse sont toutes éta-
blies. Le moyen le plus
simple est de connecter
un fil a la douille de terre et

de le promener d'une plati-
ne a |’autre, sur la con-
nexion de masse, bien sdr.
Si un changement se pro-
duit, c'est que la platine
que vous connectez a ce
moment-la n'était pas re-
liée a la masse. Vérifiez en-
suite toutes les liaisons
entre les platines, en re-
montant de |’amplificateur
BF vers |'antenne.

I'indicateur

Ni des Renseignements
Généraux, ni des Chemins
de Fer, c'est I'indicateur de
champ. Il nous renseigne
sur |'amplitude du signal
recu, en fonction de la ten-
sion de commande auto-
matique de gain (CAG)
décrite avec la platine de
|"amplificateur intermé-
diaire. Le moment est venu
de |’ étalonner. Tout
d’'abord, court-circuiter la
douille d'antenne et celle
de terre. Puisqu’il n'y a
plus de signal al'entrée, le
galvanométre doit  indi-
quer zéro : il faut amener
|'aiguille a zéro en ma-
noeuvrant le potentio-
metre P1.

Ensuite, court-circuit retiré
et |'antenne rebranchée, |l
faut chercher un poste
puissant ou trées puissant
et régler P2 de telle fagon
que |'aiguille soit un peu
en retrait de sa déviation
maximale.

les graduations

Les graduations seront un
peu plus longues a établir.
Si vous disposez d'un fré-
quencemetre, il vous suffi-
ra de mesurer la
fréquence de |’ oscillateur,
de retrancher de la valeur
lue celle de la fréquence
intermeédiaire (455 kHz) et
de reporter le résultat en
face du repére du bouton.
Le condensateur ajustable
de |’ oscillateur sert a « ca-
ler » la plage de réglage
entre 3 et 15 MHz,
c'est-a-dire entre 90 et
25 m de longueur d’'onde.
Faute de fréquencemeétre,
il est possible de graduer
|"échelle par comparaison
avec un récepteur d'ondes
courtes déja étalonné.

L'heure s'avance, cette
description est arrivée a
son terme, c'est le mo-
ment de se mettre a
|'écoute, d'autant plus que
la propagation est meilleu-
re la riuit. Bon DX (liaison a
longue distance dans le
jargon des radio-
amateurs).
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Liste des composants du
pré-sélecteur
Rl Be = 56 <0

H3 =47 2

R4 = 150 @

P1 = 4,7 kQ linéaire

C1 = condensateur vari-
able 500 pF

C2 = 47 nF (céramigue)
C3 = 100 nF (céramique)
Tt = BF 661, BF 981
L1 = 30 spires de fil
0,6 mm sur un tore AMI-
DON T50-6
1/2 platine standard de
format 1 (reste de la pla-
tine de l'oscillateur)

Liste des composants de
1’ alimentation

C1 = 1000 uFi25 vV
C2 = 10 uFHB V
C3 = 100 nF

C4.C5 = 47 nk

B1 = B40 C1000

IC1 = 7810

Tr = transformateur
12 VI04 A

1 platine d'expérimenta-
tion de format 1

porte-fusible et fusible de
160 MAT

interrupteur secteur bi-
polaire

radiateur pour IC1

eventuellement une LED
et une résistance de
390 @

Liste des composants de
1’ amplificateur BF

R1R3 = 47 k@
R2 R4 = 220 k@

BE = 1 ko

R6R7 = 10Q

R8 = 22 kQ

P1 = 50 kQ (47 kQ) loga-
rithmigue

C1 = 1000k

C2 = 10aFl1B V

C3 = 470 pF

©4 = 100 ;125 Y

ChH = 120 pFE

C6 = 47 ublie

Cl =220 uFllB Y
D1,D2,D3 = 1N4148

T1 = BD 139

12 = BD 140

IC1 = CA31380 (boltier
DIL)

HP = haut-parleur minia-
ture 8 0,5 W

Divers

1 platine d'expérimenta-
tion format 1

1 support de circuit inté-
gré a 8 broches

1 douille pour écouteur
(jack)

recepteur OC (fini!)

Figure 5 - L ’implantation du
pré-sélecteur ne demande
qu’une demi-platine de for-
mat 1. C'est encore un circuit &
haute fréquence, avec une bobi-
ne a coller su la platine.

Figure 6 - Le cdblage de I’am-
plificateur BF n’est pas critique
comme celui des circuits a hau-
te fréquence.

Figure 7 - L ’alimentation ne
fournit de tension stabilisée
qu'au récepteur proprement dit.
L 'amplificateur BF préléve son
énergie directement aux bornes
du condensateur de filtrage,
sans surcharger le régulateur.
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